
1. 다음은 ‘평행사변형에서 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같다.’ 를 나타
내는 과정이다. ㄱ∼ㅁ에 들어갈 것으로 옳은 것은?

□ABCD에서 AB // DC, AD // BC
점 A와 점 C를 이으면 △ABC와 △CDA에서 ㄱ 은 공통
· · ·㉠
AB // ㄴ 이므로 ∠BAC = ∠DCA · · ·㉡
AD // BC 이므로 ㄷ = ∠DAC · · ·㉢
㉠, ㉡, ㉢에 의해서 △ABC ≡ △CDA
( ㄹ 합동)
∴ ㅁ = ∠C, ∠B = ∠D

① ㄱ : CD ② ㄴ : BC ③ ㄷ : ∠BAC

④ ㄹ : SSS ⑤ ㅁ : ∠A

∠A = ∠C, ∠B = ∠D이기 위해서 점 A와 점 C를 이으면 △ABC
와 △CDA에서
AC 는 공통이고,
AB // CD이므로 ∠BAC = ∠DCA
AD // BC이므로 ∠ACB = ∠DAC이므로
△ABC ≡ △CDA ( ASA 합동)이다.

해설



2. 다음 그림의 평행사변형 ABCD 에서 BE 는 ∠ABC 의 이등분선이
다.BC = 12 cm, CD = 8 cm 일 때, DE 의 길이는?

① 2 cm ② 3 cm ③ 4 cm ④ 5 cm ⑤ 6 cm

∠EBC = ∠AEB (엇각)
즉, △ABE는 이등변삼각형이므로
AB = AE = 8( cm)

DE = AD −AE = 12 − 8 = 4( cm)

해설



3. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD에서 CD의 중점을 E , AE의
연장선과 BC의 연장선의 교점을 F라 할 때, AD의 길이는?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

△ADE ≡ △FCE(SAS)이므로 AD = FC
□ABCD가 평행사변형이므로 AD = BC
따라서 BC = FC = AD
2 × BC = 14에서 BC = 7이므로
AD = 7이다.

해설



4. 다음 그림의 평행사변형 ABCD 에서 ∠PAB = ∠PAD, ∠APB =

90°, ∠D = 80° 일 때, ∠PBC 의 크기를 구하면?

① 30° ② 35° ③ 40° ④ 45° ⑤ 50°

∠A + ∠B = 180°
∠BAP = (180° − 80°) ÷ 2 = 50°
∠ABP = 90° − 50° = 40°
∴ ∠PBC = 80° − 40° = 40°

해설



5. 평행사변형 ABCD 의 AB, CD 위에 AE =

CF 가되도록두점 E, F 를잡을때 □BEDF
가평행사변형이되는조건으로가장알맞은
것은?

① AB//DC, ED//DF

② ∠EBF = ∠EDF, ∠BED = ∠DFB

③ AD = BC, AB = CD

④ AB = CD, AE = CF

⑤ BE//DF, BE = DF

사각형 ABCD 가 평행사변형이므로 AB//CD , AB = CD
즉 EB//DF , AE = CF 이므로 BE = DF 이다.
따라서 한 쌍의 대변이 평행하고 그 길이가 같으므로 사각형
BFDE 는 평행사변형이다.

해설



6. 다음그림의평행사변형 ABCD 에서점 E, F
는 각각 변 AD, BC 의 중점이고, 빗금 친 삼
각형의 넓이는 15 cm2 일 때, 평행사변형
ABCD 의 넓이는?

① 90 cm2 ② 100 cm2 ③ 110 cm2

④ 120 cm2 ⑤ 130 cm2

다음 그림에서 삼각형 AGE 와 삼각형 CGF 는 합동이다. 따라
서 점 G 는 변 EF 의 중점이다. 점 G 를 지나고 AD 에 평행한
선분 HI 를 그으면 변 EF 와 HI 에 의해 평행사변형은 합동인
네 개의 평행사변형으로 나누어진다. 평행사변형의 대각선은
평행사변형의 넓이를 이등분하므로 색칠한 삼각형의 넓이는

전체 평행사변형 넓이의
1

8
이다. 따라서 평행사변형의 넓이는

8 × 15 = 120 ( cm2) 이다.

해설



7. 다음 그림과 같이 평행사변형 ABCD의 내부에 한 점 P를 잡을 때,
□ABCD의 넓이는 60cm2이고, △ABP의 넓이는 △CDP의 넓이의 2

배일 때, △CDP의 넓이를 구하면 ?

① 5cm2 ② 10cm2 ③ 15cm2

④ 20cm2 ⑤ 25cm2

내부의 한 점 P에 대하여
1
2□ABCD = △PAB + △PCD =

△PAD + △PBC이므로

△ABP + △CDP =
1
2□ABCD이다.

△ABP = 2△CDP이므로 3△CDP =
1
2□ABCD

∴ △CDP =
1
6□ABCD = 10(cm2)

해설



8. AB = 8 , AC = 12 인 평행사변형 ABCD
가 다음 조건을 만족할 때, 직사각형이 되도록
하는 조건을 모두 고르면? (정답 2개)

① CD = 8 ② ∠A + ∠D = 180 °

③ BD = 12 ④ ∠A = 90 °

⑤ ∠AOD = 90 °

한 내각이 직각이거나 두 대각선의 길이가 같은 평행사변형은
직사각형이 되므로 ∠A = 90 °, AC = BD 이다.

해설



9. 마름모 ABCD 에서 꼭짓점 A 를 대각선
위에 오도록 접었다. 꼭짓점 A 가 대각선
위에 대응되는 점을 A′ 이라 할 때, ∠DA′C
의 크기는?

① 103 ° ② 105 ° ③ 106 ° ④ 108 ° ⑤ 110 °

BA′ = BC 이므로 △BCA′ 은 이등변삼각형이다.
이때 ∠CBA′ = (180 ° − 128 °) ÷ 2 = 26 ° 이므로 ∠BA′C =

(180 ° − 26 °) ÷ 2 = 77 °
따라서 ∠DA′C = 180 ° − 77 ° = 103 °

해설



10. 다음 그림과 같이 한 대각선의 길이가 6cm 인 정사각형 ABCD 의
넓이는?

① 9cm2 ② 12cm2 ③ 18cm2

④ 24cm2 ⑤ 36cm2

AC = BD = 6cm 이고대각선의교점을 O 라하면 AO = BO =

CO = DO = 3cm 이고, AC⊥BD 이다.

∴ □ABCD = △ABO + △BCO + △CDO + △DAO = (
1
2 × 3 ×

3) × 4 = 18(cm2) 이다.

해설



11. 다음 그림의 등변사다리꼴 ABCD에서 BO = 6, AO = 2일 때, AC
의 길이는?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

등변사다리꼴의 성질에 의해서
BO = CO이므로 AC = AO + OC = 8이다.

해설



12. 다음 그림의 □ABCD는 AD // BC인 등변사다리꼴이다. AB = AD,
∠BDC = 81 °일 때, ∠DBC의 크기는?

① 28 ° ② 31 ° ③ 33 ° ④ 35 ° ⑤ 37 °

∠DBC = ∠x라 하면
AD // BC이므로 ∠ADB = ∠x
AB = AD이므로 ∠ABD = ∠x
□ABCD는 등변사다리꼴이므로 ∠ABC = ∠DCB
2∠x = 99 − ∠x, 3∠x = 99

∴ ∠x = 33 °

해설



13. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD에 조건을 주었을 때, 어떤 사각
형이 되는지를 바르게 연결한 것은?

① ∠OAD = ∠ODA→ 마름모

② ∠OAD = ∠OAB→직사각형

③ ∠OBC = ∠OCB = 45 °→ 정사각형

④ OC = OD→정사각형

⑤ △OBC ≡ △OCD→ 정사각형

① ∠OAD = ∠ODA이면 OA = OD→ 직사각형
②∠OAD = ∠OAB이면 AB = AD→마름모
③ ∠OBC = ∠OCB = 45 °이면 OB = OC,
∠BOC = 90 °→정사각형

④ OC = OD→ 직사각형
⑤ △OBC ≡ △OCD이면
∠COB = ∠COD = 90 °,
CD = CB→마름모

해설



14. 다음그림에서 □ABCD의넓이는 20cm2이고, △ACE의넓이는 8cm2

이다. AC // DE일 때, △ABC의 넓이는?

① 8cm2 ② 9cm2 ③ 10cm2

④ 11cm2 ⑤ 12cm2

△ACE = △ADE = △ADC = △CED이고
△ABC = □ABCD − △ACD이므로
△ABC = 20 − 8 = 12(cm2)

해설



15. 다음 사다리꼴 ABCD 에서 AD//BC , AO : OC = 1 : 2 이고
△DOC = 12cm2 이다. 사다리꼴 ABCD 의 넓이는?

① 32cm2 ② 48cm2 ③ 54cm2

④ 63cm2 ⑤ 72cm2

1 : 2 = △AOD : 12cm2 , △AOD = 6cm2

△DOC = △AOB = 12cm2 , 1 : 2 = 12cm2 : △BOC , △BOC =

24cm2

□ABCD = 6 + 12 + 12 + 24 = 54( cm2)

해설



16. 다음 그림에서 △ABC∽△DEF 이다. 다음 중 옳지 않은 것을 모두
고르면? (정답 2개)

① 점 C 에 대응하는 점은 점 F 이다.

② △ABC∽△DEF 이므로
△ABC = △DEF 이다.

③ AB 에 대응하는 변은 DE 이다.

④ AB : DE = 5 : 3 이다.

⑤ BC : DF = 5 : 3 이다.

② 닮음이라고해서 넓이가 같지는 않다.
⑤ AC : DF = 5 : 3

해설



17. 다음 그림에서 △ABC∽△DEF이다. x + y 는?

① 14cm ② 16cm ③ 18.5cm

④ 21.5cm ⑤ 23.5cm

AC : DF = AB : DE이므로 x : 9 = 15 : 10 = 3 : 2, 2x = 27

x = 13.5

BC : EF = AB : DE이므로 12 : y = 3 : 2

3y = 24

y = 8

∴ x + y = 13.5 + 8 = 21.5

해설



18. 다음 그림의 직사각형 ABCD 에서 BE 를 접는 선으로 꼭짓점 C 가
변 AD 위의 점 C′ 에 오도록 접었을 때, x 의 값은?

① 18 ② 20 ③ 22 ④ 24 ⑤ 26

접어 올린 삼각형이므로 EC = EC′ 이다.
∠ABC′ + ∠AC′B = ∠AC′B + ∠EC′D = 90°
⇒ ∠ABC′ = ∠EC′D · · ·㉠
∠A = ∠D = 90° · · ·㉡
㉠, ㉡에 의해 △ABC′∽△DC′E
AB : DC′ = BC′ : C′E이므로 16 : 8 = x : 10

∴ x = 20

해설



19. 다음 그림에서 AB // CD 이다. AC = 18, BE = 5, DE = 4 일 때,
CE 의 길이는?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

BE : DE = AE : CE
5 : 4 = (18 − CE) : CE
∴ CE = 8

해설



20. 다음 그림의 삼각형 ABC 에서 AD 는 ∠A 의 이등분선이고, AB :

AC = 6 : 5 이다. 삼각형 ACD 의 넓이가 12cm2 일 때, 삼각형 ABD
의 넓이를 구하면?

① 14cm2 ②
72
5 cm2 ③

72
11cm2

④ 10cm2 ⑤ 22cm2

BD : DC = 6 : 5 이므로 △ABD : △ADC = 6 : 5
△ABD : 12 = 6 : 5

∴ △ABD =
72
5 (cm2)

해설



21. 다음 그림에서 CD 의 길이는?

① 12 ② 13 ③ 14 ④ 15 ⑤ 16

ED // GC 인 선분 GC 를 그으면

AE : EG = AF : FC
10 : EG = 12 : 9

∴ EG =
15
2

BC : CD = BG : GE ‚

13 : CD =

Å
14 − 15

2

ã
:

15
2

13 : CD =
13
2 :

15
2

13 : CD = 13 : 15
∴ CD = 15

해설



22. 다음 그림에서 점 G, G′ 는 각각 △ABC, △ADC 의 무게중심이다.
△GEG′ = 6cm2 일 때, △ABC 의 넓이를 바르게 구한 것은?

① 106cm2 ② 108cm2 ③ 110cm2

④ 112cm2 ⑤ 114cm2

△AGE = 3△GG′E = 18(cm2)

△ADE =
3
2△AGE = 27(cm2)

△ABC = 4△ADE = 108(cm2)

해설



23. 다음 그림과 같이 △ABC 의 세 변의 중점이
각각 D,E,F 이고 △DEF 의넓이가 3 cm2 이
다. 이 때, △GBE 의 넓이는?

① 2 cm2 ② 3 cm2 ③ 4 cm2

④ 5 cm2 ⑤ 6 cm2

△DEF =
1
4△ABC 이므로

(△ABC 의 넓이)= 3 × 4 = 12( cm2)

△GBE =
1
6△ABC =

1
6 × 12 = 2( cm2)

해설



24. 다음 그림은 점 O 가 중심인 세 원이며 OA = AB = BC 이다. 이 때,
세 부분 P , Q , R 의 넓이의 비는?

① 1 : 2 : 3 ② 1 : 4 : 6 ③ 1 : 4 : 9

④ 1 : 3 : 5 ⑤ 1 : 8 : 27

세 원의 닮음비는 1 : 2 : 3 이므로 넓이의 비는 1 : 4 : 9 이다.
따라서 P : Q : R = 1 : (4 − 1) : (9 − 4) = 1 : 3 : 5 이다.

해설



25. 다음 그림과 같은 원뿔 모양의 그릇에서 일정한 속도로 물을 버리고

있다. 전체 높이의
1

3
만큼 남았을 때의 물의 양이 50l라면, 지금까지

버린 물의 양은 얼마인가?

① 100l ② 150l ③ 400l ④ 1300l ⑤ 1350l

닮음비가 1 : 3이므로 부피의 비는 1 : 27,
버린 물의 양을 xl라 할 때
1 : 26 = 50 : x ∴ x = 1300

∴ 1300l

해설



26. 다음 그림의 평행사변형 ABCD 에서 BE =

CE 이고 AD = 10 cm,AB = 7 cm 일 때,DF
의 길이는?

① 7 cm ② 9 cm ③ 14 cm

④ 16 cm ⑤ 18 cm

AB = DC = 7 cm, BE = CE = 5 cm
∠AEB = ∠FEC (맞꼭지각)
∠ABE = ∠FCE (엇각)

△ABE ≡ △FCE,AB = FC = 7 cm
∴ DF = DC + FC = 14( cm)

해설



27. 평행사변형 ABCD 에서 각 변의 중점을 P, Q, R, S 라 할 때, 다음
그림에서 생기는 평행사변형은 □ABCD 를 포함해서 몇 개인지를
구하여라.

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

□ABCD, □AQCS, □APCR, □AECF

해설



28. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD에서 BD = 10 cm이다. ∠BOM =

∠COM, MN⊥OB일 때, MN의 길이는?

① 1.2 cm ② 1.6 cm ③ 2.4 cm

④ 3.6 cm ⑤ 4.8 cm

BO =
1
2BD =

1
2 × 10 = 5 ( cm)

△OBM =
1
2 × 4 × 3 =

1
2 × 5 ×MN

∴ MN = 2.4 ( cm)

해설



29. 다음그림에서사각형 ABCD 는직사각형이
고, 사각형 AFDE 는 평행사변형이다.
DE = 6xcm, AE = (3x + 2y)cm, CF =

(14 − x)cm 일 때, x + y 의 값은?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

사각형 AFDE 는 평행사변형이고, AF = FD 이므로 사각형
AFDE 는 마름모이다.
따라서 네 변의 길이는 모두 같다.
또, 직사각형의 두 대각선의 길이는 같고 각각 서로 다른 것을
이등분하므로 DE = AE = CF 이다.
따라서 6x = 14−x, x = 2이고, 6x = 3x+2y, 12 = 6+2y, y = 3

이므로 x + y = 5이다.

해설



30. 다음 그림에서 정사각형이 되기 위해 추가되어야 하는 (가), (나)의
조건으로 알맞은 것을 고르면?

① (가) 이웃하는 두 각의 크기가 같다.
(나) 두 대각선이 서로 수직이다.

② (가) 두 대각선의 길이가 같다.
(나) 한 내각의 크기가 90 °이다.

③ (가) 두 대각선이 서로 수직이다.
(나) 이웃하는 두 변의 길이가 같다.

④ (가) 두 대각선의 길이가 같다.
(나) 이웃하는 두 변의 길이가 같다.

⑤ (가) 두 대각선이 서로 수직이다.
(나) 이웃하는 두 각의 크기가 같다.

여러 가지 사각형의 대각선의 성질

(1) 평행사변형의 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분한다.
(2) 직사각형의 두 대각선은 길이가 같고, 서로 다른 것을 이등

분한다.
(3) 마름모의 대각선은 서로 다른 것을 수직이등분한다.
(4) 정사각형의 두 대각선은 길이가 같고, 서로 다른 것을 수직

이등분한다.
(5) 등변사다리꼴의 두 대각선은 길이가 같다.

해설



31. △ABC 에서점 D, E, F 는각변을 2 : 1로내
분하는 점이다. △ADF = 4 cm2 일 때, △DEF
의 넓이는?

①
8
9 cm2 ②

32
9 cm2 ③

46
9 cm2

④ 6 cm2 ⑤ 8 cm2

△ADF =
2
3△FAB =

2
3

Å1
3△ABC

ã
=

2
9△ABC

마찬가지 방법으로 △BDE = △CEF =
2
9△ABC

따라서 △DEF =
1
3△ABC

그런데 △ADF = 4 cm2 이므로 △ABC = 18 cm2

△DEF = 6 cm2

해설



32. 다음 그림의 □ABCD와 □A′B′C′D′의 두 닮음 사각형에서 AB의 길
이를 a로 나타내면?

①
1

3
a ②

2

3
a ③

1

2
a ④

3

4
a ⑤

3

5
a

□ABCD∽□A′B′C′D′이므로 x : a = 4 : 6

6x = 4a

∴ x =
2

3
a

해설



33. 다음 그림과 같은 직육면체와 닮음이고 한 모서리의 길이가 4 인 직
육면체를 만들려고 한다. 이 때, 새로 만드는 직육면체의 모서리가 될
수 없는 것은?

① 2 ② 3 ③
8

3
④

10

3
⑤

16

3

작은 변부터 세 변의 비가 3 : 4 : 6 이므로 한 변의 길이가 4 인
닮은 직육면체는

1) 3 : 4 : 6 = x : y : 4 ⇒ 2 :
8

3
: 4

2) 3 : 4 : 6 = x : 4 : y ⇒ 3 : 4 : 6

3) 3 : 4 : 6 = 4 : x : y ⇒ 4 :
16

3
: 8

세 가지 경우이다.

따라서 모서리가 될 수 없는 것은
10

3
이다.

해설



34. 다음그림과같은원뿔모양의그릇에물을부어서전체높이의
1

3
만큼

채웠다. 이때, 수면의 반지름의 길이는?

① 1cm ② 1.5cm ③ 2cm

④ 2.5cm ⑤ 3cm

그릇 전체와 물이 채워진 부분까지의 닮음비가 3 : 1이므로
수면의 반지름의 길이를 xcm 라고 하면
3 : 1 = 6 : x
3x = 6

∴ x = 2

해설



35. 다음 그림에서 서로 닮음인 삼각형이 잘못
짝지어진 것은?

① △FDC∽△ABC

② △ADE∽△FBE

③ △ADE∽△ABC

④ △EBC∽△EDC

⑤ △FDC∽△ADE

① △ABC 와 △FDC 에서 ∠C 는 공통, ∠ABC = ∠FDC = 90°
∴ △ABC∽△FDC (AA 닮음)
② △ADE 와 △FBE 에서 ∠DAE = ∠BFE , ∠EDA = ∠EBF =

90 °
∴ △ADE∽△FBE (AA 닮음)
③ △ADE 와 △ABC 에서 ∠A 는 공통, ∠EDA = ∠CBA = 90°
∴ △ADE∽△ABC (AA 닮음)
②와 ③ 에 의해 △ADE∽△ABC∽△FBE ∴ △ABC∽△FBE
⑤ ①,③에 의해 ∴ △FDC∽△ADE

해설



36. 다음 그림에서 AB = 12cm , AD = 9cm , AC = a cm, BC = 6 cm일
때, x의 값을 a에 관하여 나타내면?

① 3a ②
2a
3

③
a
2

④
a
3

⑤ 2a

∠B 는 공통, BD : BC = BC : BA = 1 : 2 이므로
△BDC∽△BCA(SAS닮음)

닮음비가 1 : 2이므로 x : a = 1 : 2

∴ x =
a
2

해설



37. 다음 그림에서 △ABC∽△DCE이고, 점 C는 BE 위에 있다. AB =

8cm, BC = 6cm, CE = 9cm일 때, DF의 길이는?

① 6cm ② 6.8cm ③ 7.2cm

④ 8cm ⑤ 8.2cm

△ABC∽△DCE이므로 AB : DC = BC : CE
8 : DC = 6 : 9이므로 DC = 12( cm)

△EAB 와 △EFC 에서 ∠E 는 공 통, ∠B = ∠FCE(∵
△ABC∽△DCE)
△EAB∽△EFC (AA 닮음)
EB : EC = AB : FC이므로 15 : 9 = 8 : CF
CF = 4.8( cm)

∴ DF = 12 − 4.8 = 7.2( cm)

해설



38. 다음 그림과 같이 직사각형 ABCD를 대각선 BD를 접는 선으로 하여
접었을 때, EF의 길이는?

① 7cm ② 7.5cm ③ 8cm

④ 8.5cm ⑤ 9cm

□ABCD는 직사각형이므로
AB = DC = C′D = 12cm , AD = BC = BC′ = 16cm
ⅰ) ∠AEB = ∠C′ED , ∠A = ∠C′ = 90°
AB = C′D
∴ △AEB ≡ △C′ED (ASA 합동)
합동인 두 도형의 대응변으로 EB = ED 이므로 △EBD는 이등
변삼각형이다.
ⅱ) 이등변삼각형의 꼭지각에서 밑변에 내린 수선은 밑변을
수직이등분하므로

BF =
1
2DB = 10cm

ⅲ) ∠C′BD는 공통, ∠EFB = ∠DC′B = 90°
∴△EFB∽△DC′B (AA 닮음)
10 : 16 = EF : 12

∴ EF =
15
2 = 7.5(cm)

해설



39. 다음그림의삼각뿔 O−ABC 에서 △PQR 를포함하는평면과 △ABC
를 포함하는 평면이 서로 평행할 때, x + y 의 값은?

①
26

3
②

28

3
③

29

3
④ 10 ⑤

32

3

PQ // AB 이므로 △OPQ∽△OAB
3 : 8 = 2 : x

x =
16

3

PR // AC 이므로 △OPR∽△OAC
3 : 5 = 2 : y

y =
10

3

∴ x + y =
16

3
+

10

3
=

26

3

해설



40. 다음 그림을 보고 보기에서 옳은 것을 모두 고르면?

㉠ △APR ∽ △ACB
㉡ PR // BC
㉢ PQ // AC
㉣ △CRQ ∽ △CAB
㉤ △BQP ∽ △BCA

보기

① ㉠, ㉤ ② ㉡, ㉣, ㉤ ③ ㉢, ㉤

④ ㉡, ㉣ ⑤ ㉢, ㉣, ㉤

㉢BP : PA = BQ : QC라면, PQ//AC이다.
6 : 4.5 = 8 : 6 이므로 PQ//AC 이다.
㉤ BP : BA = BQ : BC = 4 : 7, ∠B 는 공통이므로 △BQP ∽
△BCA (SAS 닮음) 이다.

해설



41. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 AD 는 ∠A 의 이등분선이고 점 B, C
에서 AD 또는 그 연장선 위에 내린 수선의 발을 각각 E, F 라고 할
때, CF 의 길이는?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

△ABE와 △ACF는 닮음이다.
∴ 4 : 2 = 6 : CF
∴ CF = 3

해설



42. 다음 그림의 △ABC 에서 ∠CAD = ∠EAD = 60°, AB = 12cm,
CD = 10cm, AD = 15cm 일 때, AC 의 길이는?

① 6cm ② 5cm ③
24
5 cm

④
15
4 cm ⑤

20
3 cm

∠BAC = 60 ° 이므로 AC 는 ∠BAD 의 이등분선이다.
따라서 AB : AD = BC : CD이므로
12 : 15 = BC : 10
∴ BC = 8( cm)
AB : AC = BD : CD 이므로 12 : AC = 18 : 10

따라서 AC =
20
3 cm이다.

해설



43. 다음 그림에서 AR // BS, BS // CT, RZ // SY, SY // TX,
AB : BC = 3 : 4 일 때, XY : XZ 를 구하면?

① 3 : 7 ② 4 : 3 ③ 4 : 7 ④ 7 : 4 ⑤ 3 : 4

XY : XZ = TS : TR = CB : CA = 4 : 7
∴ XY : XZ = 4 : 7

해설



44. 다음 그림에서 ∠B = ∠C = 90°일 때, △PBC의 넓이는?

① 20cm2 ② 30cm2 ③ 40cm2

④ 50cm2 ⑤ 60cm2

점 P 에서 BC에 내린 수선의 발을 H라 하면 AB//PH//DC
이므로

PH =
AB ×DC
AB + DC

=
12 × 20
12 + 20 =

15
2 (cm) 이다.

∴ △PBC =
1
2 × PH × BC =

1
2 ×

15
2 × 16 = 60(cm2)

해설



45. 다음 그림과 같이 △ABC 의 무게중심을 G라 할 때, AG를 한 변으로
하는 정사각형의 넓이와 GD 를 한 변으로 하는 정사각형의 넓이의
비를 구하면?

① 3 : 1 ② 5 : 2 ③ 4 : 3 ④ 4 : 1 ⑤ 2 : 1

점 G가 삼각형 ABC 의 무게중심이므로
AG : GD = 2 : 1이다. GD 의 길이를 a라고 하면 GD를 한
변으로하는정사각형의넓이는 a2이고, AG의길이는 2a이므로
AG를 한 변으로 하는 정사각형의 넓이는 4a2 이다.
따라서 넓이의 비는 4 : 1이다.

해설



46. 다음 그림에서 평행사변형 ABCD 의 변 BC , CD 의 중점을 각각 E
, F 라 하고, AE , AF 가 대각선 BD 와 만나는 점을 각각 P , Q 라
할 때, 평행사변형 ABCD 의 넓이는 □APCQ 의 넓이의 몇 배인지
구하면?

① 5배 ② 4.5배 ③ 4배 ④ 3배 ⑤ 2.5배

평행사변형의 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분하므로 AO =

CO , 두점 P, Q 는두중선의교점이므로각각 △ABC 와 △ACD
의 무게중심이다.

따라서 □APCQ = △APC + △AQC =
1
3 (△ABC + △ACD) =

1
3□ABCD 이므로 평행사변형 ABCD 의 넓이는 □APCQ 의 넓

이의 3 배이다.

해설



47. 원탁 위에 전등이 다음 그림과 같이 아래로
비출 때, 바닥에 생기는 그림자의 넓이는 얼
마인가?

① 7700π cm2 ② 7800π cm2

③ 7900π cm2 ④ 8000π cm2

⑤ 8100π cm2

100 : 50 = 180 : x ,x = 90 이다.

따라서 (넓이) = π·(90)2 = 8100π cm2 이다.

해설



48. 다음 그림과 같이 원뿔을 밑면에 평행하게 자르면 모선의 길이가 3

등분된다고 할 때, 두 원뿔대의 부피의 비 V2 : V3 를 구하면?

① 4 : 9 ② 19 : 7 ③ 12 : 7 ④ 7 : 12 ⑤ 7 : 19

세원뿔의부피의비가 1 : 8 : 27이므로 V2 : V3 = (8−1) : (27−8)
∴ V2 : V3 = 7 : 19

해설



49. 건물의 높이를 알기위해, 건물로부터 6m 떨어진 곳에 1m 길이의
막대기를 수직으로 세웠더니 다음 그림과 같았다. 건물의 높이는
얼마인가? (단, 막대기의 폭은 생각하지 않는다.)

① 4.5m ② 5m ③ 5.5m ④ 6m ⑤ 7m

건물의 높이를 x m라 하자.
1.5 : 1 = 7.5 : x
∴ x = 5

따라서 건물의 높이는 5m 이다.

해설



50. 축척이
1

50000
인 지도에서 넓이가 40cm2 인 땅의 실제 넓이를 구하

면?

① 8km2 ② 9km2 ③ 10km2

④ 11km2 ⑤ 12km2

축척이50000 : 1 이므로, 닮음비는 50000 : 1

넓이의 비는 500002 : 12 = 2500000000 : 1

따라서 넓이가 40cm2 인 땅의 실제 넓이를 S 라고 할 때
2500000000 : 1=S : 40

S = 40 × 2500000000 = 100000000000 = 10000000(m2) =

10(km)2

해설


